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U3. PER QUÈ SÓN IMPORTANTS LES EMPRESES I ELS EMPRESARIS?
Nº9 QUINA INFORMACIÓ TENEN LES EMPRESES PER SABER SI FAN BÉ O NO LES COSES?
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El resultat de les empreses és la diferència entre els ingressos i les despeses derivades de la seva activitat.
· Els ingressos s' obtenen majoritàriament amb les vendes dels productes fabricats i/o dels serveis proporcionats per l'empresa.

· Les despeses deriven del cost per consumir els recursos necessaris per l' elaboració, la venda de la producció i el finançament del procés.

Aquest resultat bé informat en el compte de pèrdues i guanys (PiG) o compte de resultats. En aquest compte s'hi registren tots els ingressos i despeses de l' empresa, en un període de temps determinat, i es classifiquen segons la seva naturalesa. Se n'obtenen dos resultats diferents, que s'han de sumar per obtenir el resultat abans d' impostos.

· El RESULTAT D' EXPLOTACIÓ, que es deriva de l' activitat normal de l' empresa (són els ingressos per vendes menys les despeses normals de l'activitat -consum de materials, matèries primeres, pagament energia, sous dels treballadors, despeses publicitàries, etc.).
· El RESULTAT FINANCER, inclou els ingressos i les despeses relacionades amb les activitats d' inversió (dividends d'accions, interessos de productes bancaris, interessos de bons, etc.) i finançament de l' empresa (interessos de deutes). 
La suma dels dos resultats, d' explotació i financer, pot ser positiva o negativa:

· Si és positiva: l' empresa ha obtingut beneficis, i en aquest cas s'ha de restar l' impost de societats.
· Si és negativa: l' empresa ha obtingut pèrdues.
Tot i que el compte de PiG es defineix per a un període de temps determinat, normalment un any, també es pot calcular per a altres períodes (mensual, trimestral, semestral, etc.).
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